



河南省焦作市八旬老兵、一等功臣杨志成讲述同乡战友王忠殿的战斗故事

请别忘记他冲锋的模样

高 猛 冯培轩 本报特约记者 辛振乾

英雄的壮举，深情的讲述，参训民兵听得入迷。大家纷纷表示，要传承王忠殿英勇顽强、不怕牺牲的革命斗争精神，争当英雄传人。

王忠殿烈士是杨志成的同乡战友。1961年7月，二人一同入伍到新疆某部，分配在同一个连队同一个班。1962年10月，王忠殿和杨志成又一起参加边境自卫作战。

战斗中，二人所在连队增援友邻部队时受阻，敌人暗堡里，密集的子弹像暴雨一样倾泻下来，战士们两次冲上去爆破均未得手。

“让我上，保证完成任务！”杨志成和王忠殿咬破食指，写下请战书。冒着呼啸的子弹，杨志成扛着炸药包，王忠殿背着爆破筒冲了上去。

在战友们的火力掩护下，二人匍匐前进到了暗堡前。怒视着敌军暗堡中射出的火舌，王忠殿转身对杨志成说：“志成，你从侧面上。”

说完这话，王忠殿起身慢慢靠近暗堡射击孔，用双手将爆破筒塞了进去。可是，连续两次爆破筒都被敌人推了出来。

第三次，王忠殿先把爆破筒的引信拉开，再推进暗堡，然后，站起来用身体死死地顶住……

这一幕，杨志成历历在目。“王忠殿一边死死顶住爆破筒，一边喊着我的名字，‘你快撤下去，我下不去了’。”回忆起当时情景，杨志成眼里含泪，声音颤抖，“我滚下了山坡，他却牺牲了。”

战斗结束后，王忠殿被国防部授“战斗英雄”称号，杨志成荣立一等战功。从战场归来，杨志成没有先进自家家门，而是去了王忠殿家里，看望他的多娘。

“咱俩是同乡，如果我‘光荣’了，你要是活着，就替我照顾多娘；你‘光荣’了，我要是活着，你多娘就是我多娘。”杨志成始终记得进入阵地时，王忠殿拉住他说的这番话。这是他和王忠殿的生死约定，一诺千金。

“爹、娘，我是志成，从今后我就是您二老的儿！”自此，杨志成像亲儿子一样照顾王忠殿多娘，直到两位老人去世。在部队时，杨志成给老人写信、寄营养品；转业回乡后，逢年过节，登门看望雷打不动；遇到二老有个头疼脑热的，总是跑前跑后；老人过生日，不忘定制生日蛋糕，给老人买新衣服……

“我失去了一个儿子，又得到了一个儿子。”王忠殿的母亲张秀荣生前逢人就夸志成是个孝顺孩子。

王忠殿的父母也把杨志成当成自己儿子看待，杨志成结婚时，老人做了10床新棉被，寓意“十全十美”；孩子满月时，送去一篮子红皮鸡蛋……

月时，送去一篮子红皮鸡蛋……

王忠殿的父亲王凤天病重住院后，杨志成在医院里待了两个多月，守在病床前照顾，瘦了十几斤。王凤天去世后，杨志成披麻戴孝，守灵三天三夜。

戎装虽脱使命在，梦里常闻枪炮声。转业后，杨志成被分配到某国有企业工作。一次，在一所学校做报告时，他发现在场学生不少没听过王忠殿的名字。不了解他的事迹。一个个夜晚，杨志成辗转反侧，脑海中反复出现舍身炸碉堡的王忠殿的身影。

“忠殿牺牲了，但他的战友们还在，他的精神仍存，是我们所有人都不能忘记的英雄。”杨志成下定决心，要用余生的时间去讲述王忠殿的故事，让更多人认识他、了解他。

自此，杨志成通过走访参加那场战斗的老兵，系统整理了80多万字材料，并参与编撰《永远翱翔在昆仑山上的雄鹰——“战斗英雄”王忠殿》《昆仑雄鹰——缅怀“战斗英雄”王忠殿烈士诗歌集》等系列丛书。这些书籍，被焦作市教育部门指定为市中小学国防教育教材。

几年前，听说塔掌村退役军人因素中、陈海霞夫妇筹建王忠殿烈士陈列馆，杨志成第一时间联系，表示自己愿尽全力帮忙。杨志成住在市区，离塔掌村较远，但他经常坐一个多小时公交车来到工地，一直到天黑才返回。他说，“瞅上一眼，心里踏实”。杨志成还积极联系老部队和老战友提供资料、捐赠实物。

2020年6月，王忠殿烈士陈列馆建成并对外开放。杨志成召集王忠殿烈士健在的战友李宝镇、王家礼、申守业等十几位老兵，成立红星志愿宣讲团，在陈列馆义务宣讲，到学校、部队、工厂、社区作报告。

40多年来，杨志成义务为学校、企事业单位和部队作报告500多场次，累计10万余人次聆听他讲述“战斗英雄”王忠殿的英勇事迹，一茬茬有志青年受此影响携笔从戎，报效祖国。

“我老了，讲不了几年啦，以后还有人继续去讲这些故事，我就知足了。”越来越多的人了解那段战斗历史，了解王忠殿的故事，让杨志成倍感欣慰，他说，“请别忘记他冲锋的模样。”

图①：在王忠殿烈士陈列馆，杨志成向参观群众讲述王忠殿的故事。

图②：根据杨志成回忆整理的英雄故事国防教育读本。

图③：在王忠殿烈士陈列馆，看着老战友王忠殿的照片，杨志成热泪盈眶。

吉亚南摄

广东省深圳市南山区

成立街道国防教育中心

本报讯 刘野报道：近日，广东省深圳市南山区举行桃源街道国防教育中心揭牌仪式。据介绍，该中心是深圳市首家街道国防教育中心。

“国防教育中心由桃源街道自筹资金，依托街道武装部办公场所建设而成。”桃源街道武装部工作人员介绍。国防教育中心运用现代科技手段，鲜活展示党史军史、国防历史、武器装备等，着力提高教育的针对性和实效性，让市民在家门口就能感受到生动直观的国防教育。

走进国防教育中心，只见左侧墙展

板上是南昌起义、三湾改编、古田会议等重要历史事件内容，展示人民军队发展历程，右侧墙则是军兵种相关知识展板。中心内还设置了VR体验区，参观群众可以通过VR眼镜身临其境体验飞夺泸定桥等历史时刻。

“我们举办了军事装备模型主题展览，供大家参观。”桃源街道武装部工作人员介绍，他们配备多位讲解员，为来参观的辖区学生、居民等讲解武器装备模型知识。

“我一直对军事装备很感兴趣，平时都是通过杂志和书籍了解，今天没想

到在家门口就看到了军事装备模型，期待国防教育中心的更多活动。”参观结束，南山文理实验学校学生刘雨露兴奋地说。

“桃源街道将用好用实场所阵地，延伸国防教育宣传触角，提升国防教育质效。”桃源街道党工委副书记李昭志表示，接下来，桃源街道将依托国防教育中心，进一步丰富国防教育内容和形式，创新开展系列宣教活动，邀请国防教育宣讲员将生动的国防教育课送进学校、园区、社区，吸引更多居民群众尤其是青少年接受国防教育，增强国防意识。

安徽省阜南县人武部大力推进基干民兵优待政策落地——

“我是民兵，我光荣！”

张 原 黄永良

“没想到纪念馆对基干民兵这么优待，让我们感受到了实实在在的荣誉感、获得感。”近日，安徽省阜南县10余名基干民兵前往王家坝抗洪纪念馆参观，受到热情接待，还为他们提供了免费讲解服务，让他们感到融融暖意。

“大力推动基干民兵荣誉体系建设，出台激励措施和优待政策，是加强民兵身份认同和权益保障的重要保证。”该人武部领导介绍，可感可触的优待、振奋人心的激励，有助于立起“参军受尊崇，当民兵履行国防义务同样光荣”的鲜明导向。

该县地处蓄洪区，抗洪抢险任务繁重，民兵在应急救援、水利建设、支农灾后建设等方面肩负重要职责，发挥重要作用。去年，该县人武部调研感到，基干民兵在任务中模范带头、敬业奉献，但在权益保障上缺乏全面系统的规范性文件支撑，存在步调不一、部门权责不清的问题。为此，他们着力构建民兵荣誉体系，在对接24家行政单位、召开4次调研座谈会和对接部署会、征集14条意见建议的基础上，历时13个月制定《阜南县基干民兵优待和权益

保障办法（试行）》，从制度层面对基干民兵优先优待和权益保障进行明确和规范。

笔者了解到，基干民兵持证上岗是其中的一个亮点——由人武部根据年度编组任务从民兵潜力库中优选确定，经体检考核合格后，统一核发基干民兵证。办法围绕基干民兵身份认定、优先服务、优惠待遇、权益保障、表彰奖励等21个方面，对基干民兵优先优待和权益保障工作进行细化，最大程度保障基干民兵地位和合法权益。

在公共服务场所设置“民兵服务窗口”醒目标识、参观实行政府定价的展览馆享受正常票价5折优惠、执行任务期间在全县公立医疗机构就诊享受优先诊疗服务……笔者了解到，一条条翔实又具体的优待举措，有效催生基干民兵的光荣感、自豪感。基干民兵方强说他凭借基干民兵证免费乘坐公交车的经历时自豪不已：“掏出基干民兵证的那一刻，我感到很光荣！”

让信息跑路、用科技赋能，该人武部还创新借助网络信息手段助力各项优待优惠政策落地落实。他们注重发挥开发运用“应征走访”小程序助力精

准征兵的经验，针对普通民兵推出电子身份认证，方便基层武装部更高效率认证识别；协调开发“阜南优待通”小程序，基干民兵通过小程序可免费乘坐公交车，在通信运营商服务网点可办理民兵专属优惠套餐；鼓励县域内的企事业单位和商家协会通过小程序平台为民兵提供优先优待和优质服务。为民兵消费提供一定折扣优惠的百货、餐饮、酒店、景区等，可在平台内获得“拥军商户”标识，由县政府、人武部到现场举行授牌仪式。笔者了解到，目前已吸引20余家商户入驻平台。

优待措施实施，兴武动力足。笔者了解到，随着阜南县优待惠民的政策措施不断丰富完善，民兵工作呈现新气象，今年民兵编组工作开始之初，便有不少企事业单位主动申请编兵，退役军人主动要求加入基干民兵队伍的比率也大幅提升。

“基干民兵优待政策落地落实不仅激发了民兵的责任感、使命感，也有力推动民兵建设高质量发展。”该县人武部领导介绍，下一步，他们将持续探索民兵荣誉体系建设的新模式，让“我当民兵我光荣”蔚然成风、广受认同。



近日，江苏省军区无锡第二离职干部休养所组织老干部走进校园，为学生开展红色教育。

孙海峰摄

关键时刻，他们挺身而出

武警贵州总队六盘水支队官兵
救助遇险外卖骑手

本报讯 何昆、齐盟报道：“值班室，营区西侧十字路口发生一起车祸，一名外卖骑手被撞倒地……”近日，在贵州省六盘水市一处十字路口，一辆正在转弯掉头的轿车因驾驶员操作失误，将直行外卖骑手撞倒在地。武警贵州总队六盘水支队执勤官兵发现情况后，及时展开救援。

19时15分许，哨兵王修蒙发现情况，一边向值班室报告，一边快速赶往现场。此时夜色漆黑，事故现场又位于主干道十字路口，车流量大，如不及时处置，容易发生二次事故，情况万分危急。王修蒙第一时间设置安全警戒区，对过往车辆进行疏导分流。

这时，快速赶来的官兵拨打120急救电话并报警，卫生队医师谢佳宝和卫生员黄桂豪及时安抚伤员情绪，检查是否大出血及意识清醒情况，对伤员主要器官进行检查。经伤情检查，卫生队医师发现外卖骑手面部外伤及右大腿开放性骨折，采取清创包扎和健肢固定的救治方式进行现场救治。

救护车和交警陆续赶到现场，官兵协助医生对外卖骑手伤情进行二次处置，目前伤者已送往医院得到有效治疗。

“感谢武警官兵！”救护车走后，周围群众和焦急等待的外卖骑手纷纷向支队官兵竖起了大拇指。

辽宁省彰武县退役军人
用爱传递“生命火种”

本报讯 包颖、刘宇报道：“亲爱的朋友，非常荣幸能为你提供帮助，我想对你说，你不是一个人在战斗，期待你早日康复的那一天！”10月28日，辽宁省阜新市彰武县退役军人沈显超成功捐献了造血干细胞，成为辽宁省第337例、阜新市第24例造血干细胞捐献者。

沈显超是彰武县某食品有限公司的一名员工，同时也是一名有着8年军龄的退役军人。2021年，在彰武县退役军人事务局组织的一次无偿献血活动中，沈显超了解到捐献造血干细胞可以挽救血液病患者的生命，当即加入了中华骨髓库。

今年7月，沈显超接到阜新市红十字会工作人员的电话，被告知与一名白血病患者配型成功。当被询问是否愿意捐献造血干细胞时，他丝毫没有犹豫，欣然应允。

顺利通过高分配型和体检后，沈显超调整作息、清淡饮食、坚持锻炼，只为以最佳状态赴这场“生命之约”。

10月28日，在北部战区空军医院，经过5个小时的采集，沈显超顺利完成300毫升造血干细胞的捐献。这袋“生命火种”随即被火速送往血液病患者所在的医院。

“作为军人，守护人民群众的生命财产安全义不容辞，脱下军装也一样要担起这个责任。”沈显超说，“我这次没给老兵丢脸！”

山东省淄博军分区民兵
送医突发疾病老人

本报讯 左鹏、宋伟报道：“要不是你们及时发现出手相助，我老头的命就没了，真是太感谢你们了！”近日，山东省淄博市一位老人将一面“救人危难 军人本色”的锦旗，送至救命恩人淄博军分区民兵张国利和战友的手上，表示感谢。

“有人吗？救救我……”一个多月前的早上，淄博军分区民兵装备仓库警卫人员、民兵张国利像往常一样在库区巡逻，当他走到库区东门附近时，听到大门外隐约传来阵阵微弱的呼救声。

透过大门缝隙，张国利看到一辆三轮车侧翻在路边，车旁一位老人趴在地上，身侧有血迹，脸色苍白。张国利立刻打开大门查看情况，并用对讲机呼叫人员帮忙。

“我们立即拨打120急救电话，并解开他的衣衫帮助保持呼吸顺畅。”张国利回忆，在初步处置后，老人家属赶到。后来，救护车到达现场，仓库人员和医护人员一起将老人抬上担架送上救护车。

没过多久，家属给仓库打来求助电话称，老人因病情过重，辗转送往两家医院均建议转院。他们迅速联系到一家军队医院救治。

据了解，老人是仓库附近的村民，因突发肝病呕血摔倒。因送医及时，经过抢救，老人脱离了生命危险。住院这段时间，因为家中无人，仓库还派人帮忙照顾老人家中的牲畜。